

# 习近平就阿塞拜疆飞机失事向相关国家领导人致慰问电

新华社北京12月26日电 12月26日，国家主席习近平就阿塞拜疆飞机失事造成人员伤亡向阿塞拜疆总统阿利耶夫、俄罗斯总统普京、哈萨克斯坦总统托卡耶夫致慰问电。

习近平表示，惊悉阿塞拜疆航空公司一架客机失事，造成人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属致以诚挚慰问，并祝愿伤者早日康复。

## 习近平和希望工程的故事

据新华社北京12月26日电 “让青少年健康成长，是国家和民族的未来所系。进入新时代，共青团要把希望工程这项事业办得更好，努力为青少年提供新助力、播种新希望。”2019年11月19日，在希望工程实施30周年之际，习近平总书记发来深情寄语。

自1989年至今，35年风雨历程，这项以“希望”命名，以改善贫困地区基础设施、救助贫困地区失学少年重返校园为初衷的社会公益事业，传递了党的温暖，点亮了数以百万计青少年的梦想和未来。

从地方到中央，习近平时刻把青少年健康成长放在心上，始终对希望工程念兹在兹，留下一个个感人故事。



扫描二维码  
查看全文

## 摸清“家底” 把脉经济

——从第五次全国经济普查看中国经济新活力

据新华社北京12月26日电 第五次全国经济普查主要数据12月26日正式对外公布。这是我国新时代新征程上一次重大的国情国力调查，旨在全面调查我国第二产业和第三产业行业发展情况，掌握国民经济行业间的经济联系，以及推进高质量发展等方面取得的新进展。

普查结果显示，我国经济发展在规模总量、结构优化、创新驱动、安全保障、绿色转型等方面呈现出诸多积极变化，展现出稳固的基础、强大的韧性和巨大的潜能。

2023年GDP数据总量有所增加

按照国民经济核算制度和国际通行做法，国家统计局利用第五次全国经济普查数据和有关部门资料，并同步实施城镇居民自有住房服务核算方法改革，对2023年国内生产总值(GDP)进行了修订。修订后的2023年国内生产总值为1294272亿元，比初步核算数增加33690亿元，增幅为2.7%。

“普查修订后，2023年国内生产总值已经接近130万亿元，经济总量稳居世界第二，近年来我国对世界经济增长的贡献率平均在30%左右，是全球经济发展的最大增长源。”国务院第五次全国经济普查领导小组副组长、国家统计局局长康义当日在国新办发布会上说。

康义说，五年来，面对国际环境的深刻复杂变化和疫情带来的巨大冲击，我国坚持稳中

求进工作总基调，开展科学有效的宏观调控，战胜了前所未有的困难挑战，综合国力得到了明显提升。

### 数字经济蓬勃发展

第五次全国经济普查首次增加数字经济状况相关内容。数据显示，2023年末，全国共有数字经济核心产业企业法人单位291.6万个，实现营业收入48.4万亿元，占全部第二产业企业法人单位营业收入的比重为10.9%。

“数字产业化和产业数字化稳步推进，为经济社会发展注入了新动能。”国家统计局国民经济综合统计司负责人王冠华说，以数字产品制造、服务和应用为代表的数字经济核心产业规模稳步扩大，发展质量不断提升。

数据显示，2023年全国共有数字产品制造业企业法人单位26.2万个，占数字经济核心产业企业法人总量的9%，营业收入20.5万亿元，占比为42.3%。数字技术应用业企业法人单位143万个，占比49%，营业收入14万亿元，占比29%。

“在数字经济核心产业当中，数字产品制造业的营业收入占比高，超过四成；数字技术应用业的企业数量较多，接近五成，体现出我国数字产品制造业的规模优势和数字技术应用业的发展活力。”王冠华说。

商务部回应澳龙虾输华：

## 已恢复相关产品口岸常规检验检疫

新华社北京12月26日电 商务部新闻发言人何咏前26日说，据了解，中澳双方主管部门就龙虾输华事宜进行了深入、有效的技术沟通，中方对澳方提供的整改措施进行了评估，已经依法依规恢复相关产品口岸常规检验检疫。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上，有记者问，近日，澳大利亚政府宣布，中国已经取消了对澳大利亚龙虾的进口限制。请问商务部对此有何评论？如何看待未来

来一段时间中澳经贸关系？何咏前作出上述回应。

何咏前表示，去年以来，双方按照世贸组织规则，就关注的经贸问题进行了磋商并取得成效。希望澳方同中方相向而行，在世贸组织规则框架下，妥善处理经贸关切，中澳经济高度互补，开展互利经贸合作符合双方共同利益。希望双方继续深化拓展在传统和新兴领域的经贸合作，推动中澳经贸关系高质量发展，造福两国人民。

## 我国高铁运营里程约4.7万公里

新华社北京12月26日电 截至目前，全国铁路营业里程约16.2万公里，其中高铁约4.7万公里、地方铁路超2.5万公里。

这是记者26日从国家铁路局召开的全国铁路监督管理工作会议上获悉的。

据国家铁路局局长费东斌介绍，预计2024年全年全国铁路固定资产投资完成超

8000亿元，投产新线约3000公里，其中高铁约2300公里。

铁路客货运量保持稳步增长。费东斌表示，铁路高质量发展取得新成效，有力支撑我国经济持续回升向好。预计全年全国铁路旅客发送量约43亿人次，同比增长11.7%左右；货运发送量约51.8亿吨，同比增长3%左右。(完)

### 招租启事

株洲新闻投资发展有限公司现有一批优质房源低价出租，房型方正、地理位置优越，欢迎长租。联系电话：15173304093唐先生。

| 资产名称     | 位置                  | 面积(平米) | 房屋属性         |
|----------|---------------------|--------|--------------|
| 云龙别墅14栋  | 云龙示范区云峰大道179号       | 438.08 | 独栋别墅         |
| 云龙别墅15栋  | 云龙示范区云峰大道179号       | 438.08 | 独栋别墅         |
| 银天1011   | 天元区天台路39号银天广场(10楼)  | 131.77 | 写字楼(已装修,带家具) |
| 湘银星城2层门面 | 天元区黄河北路689号湘银星城1.2栋 | 228.75 | 临街门面(已装修)    |
| 湘天桥门面    | 石峰区天桥街A栋022号        | 50     | 临街门面         |

### 拍卖公告

受委托，我公司定于2025年1月8日上午9:00在湖南省(株洲市)国有资产资源交易平台的国有资产交易系统公开拍卖卖罚没房产四处；公告之日起至1月6日展示标的及报名，详情咨询：28513677。株洲市房地产拍卖有限责任公司 2024年12月27日

### 声明

我公司于2021年5月12日13:27,收到杨翻(卡号6217257500002632571)转入2600元,截至2024年12月26日,无人向我公司对此笔款项进行申诉或说明。请上述转款人于公告之日起45个工作日内与我取得联系办理退费事宜(请携带本人身份证、汇款凭证等资料进行核对),公

湖南省烟草公司株洲市公司 2024年12月27日

### 公告

根据法律规定及合同约定,我司与株洲芦淞大市场 3-211、3-235、3-236、3-237、3-251 摊位的经营者签订的《芦淞大市场优先经营权转让合同》自本公告发布之日起解除,我司将收回该摊位经营权。特此公告。株洲市雅立实业有限责任公司 2024年12月27日

### 湖南金森生猪产业链及智能冷链物流项目(一期)环境影响评价公示

湖南金森生猪产业链及智能冷链物流项目(一期)环境影响报告书征求意见稿已编制完成,现按规定进行公示。公众可访问网站链接:https://pan.baidu.com/s/14sXAJ9KdHD1fouSX4B3Og,提取码:9v1q,查阅报告书征求意见稿具体内容,也可反馈意见表以表达意见。联系方式:湖南金森农林牧生态开发股份有限公司 任主任:18974153818

## 夏商文明大型都邑遗址获得重要新发现



这是一张拼版照片:左图为2024年7月10日在四川省文物考古研究院拍摄的三星堆遗址出土玉石上阳刻的侧身人像;右图为玉石上阳刻的侧身人像拓片。

据央视 12月26日,国家文物局在京召开“考古中国”重大项目重要进展工作会,聚焦夏商文明重要考古发现,为探究中华文明起源、形成和发展再添力证。

河南二里头遗址被学术界普遍认为是夏代晚期的都城遗址,此次宫阙区新发现有大型排房建筑,并首次完整揭露出遗址中十字路口区域四个分区围墙并立的布局,进一步揭示了宫城区域多网格布局与建筑制度。

安阳殷墟遗址探明并确认纵横交错的干道网络以及沟渠,搭建起大邑商都城空间的骨干框架,是商代都城考古研究的新突破。

此次发布的山西绛县墓地目前已确认是夏商之际黄土高原东部发现规模最大、等级最高的墓地,显示出多元汇聚的文化面貌。三星堆遗址玉石器作坊、大型水网等重要遗迹的发现,进一步深化了对三星堆城址布局与功能分区的认识。

## 距今百万年“郧县人”头骨化石相貌复原首次揭晓

据新华社武汉12月26日电 眉弓突出、鼻梁宽大、毛发茂密……经过近8年的研究,中国科学家26日在位于武汉的湖北省博物馆首次揭晓“郧县人”1号、2号头骨化石科学相貌复原头像。两具头骨分别属于生活于百万年前、年龄约25岁至45岁的女性和男性。

据了解,“湖北省郧县人头骨化石高精度扫描及相貌复原研究”工作于2017年6月启动,由湖北省博物馆、山西大学、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、武汉大学和北京联合大学等多家科研机构组成多学科、多领域、跨专业的科研团队,历时近8年研究。研究成果表明,1号头骨化石,女性,年龄25岁至45岁;2号头骨化石,男性,年龄25岁至45岁。

曾参与“郧县人”2号头骨化石发掘工作的山西大学历史文化学院教授冯小波介绍,根据“郧县人”1号、2号头骨化石的分析推测其脑容量分别为1094毫升、1152毫升,比生活在距今约70万年至20万年的“北京人”脑容量更大。据此推测,生活在汉江之畔的“郧县人”生存环境较优越,食物供应更充足,有利于大脑的发育。

冯小波说,研究团队首先通过高精度工业级扫描仪,多次扫描头骨化石,科学、精准重建“郧县人”头骨化石模型。然后以颅骨为基础,以人体面部的解剖学规律为依据,在颅骨模型影像上,借助雕塑、绘画和计算机图像等造型技术手段,塑上眼睛、鼻子、嘴巴、耳朵、肌肤、毛发等细节,重建颅骨的前面貌。

位于秦岭余脉的湖北省十堰市郧阳区学堂梁子(郧县人)遗址是第五批全国重点文物保护单位。1989年、1990年和2022年,在相距33米的台地先后出土了3具距今约100万年的人类头骨化石。迄今为止,全世界发现的距今百万年的人类头骨化石极其稀缺。此次“郧县人”头骨化石相貌复原,集合了古人类学家、刑侦专家、三维复原专家、旧石器时代考古专家,是世界上首次对距今百万年前的古人类头骨化石开展的科学的相貌复原工作。”冯小波说。

国防部新闻发言人就美签署“国防授权法案”等答记者问

## 中国从来就无意挑战谁 美国最大的敌人是他自己

新华社北京12月26日电 国防部新闻发言人张晓明26日就美“国防授权法案”签署成法等近期涉军问题答记者问。

国防部批驳美“国防授权法案”：美国最大的敌人是他自己

有记者问，据报道，美国总统拜登近日将“2025财年国防授权法案”签署成法，新财年国防预算高达8952亿美元，把中国视为主要国家安全挑战之一。有分析认为，这份法案的出台，反映了美国对自身实力的深度焦虑。请问发言人对此有何评价？中方是否会跟进大幅提升国防支出？

张晓明说，美方有关法案渲染所谓“中国军事威胁”，为增加军费、维持霸权找借口，粗暴干涉中国内政，危害世界和平稳定，我们对此强烈不满、坚决反对。

张晓明强调，中国从来就无意挑战谁，美国最大的敌人是他自己。美国军费冠居全球，还逐年加码投入，充分暴露其好战成性、霸权扩张的本性面目。当今世界许多战争冲突背后都有美国的影子，2001年以来美国对外发动的战争和军事行动造成数十万人死亡，数百万人受伤，数千万人流离失所。美国穷兵黩武不仅祸乱世界，也正在加速反噬其自身。

张晓明表示，地球足够大，容得下中美各自和共同发展。中国始终坚持走和平发展道路，奉行防御性国防政策，不与任何国家搞军备竞赛，始终坚持做世界和平的守护者。我们奉劝美方摒弃冷战零和思维，打消靠遏压克赢中国的执念妄想，以免干扰破坏中美两国两军关系。中国军队将以更强大的能力、更可靠的手段，坚决反制一切侵扰挑衅，捍卫国家主权、安全、发展利益。

中印两军落实边境问题解决方案进展顺利

有记者问，据报道，近日中印边境问题特别代表进行会晤，达成六点共识。双方同意进一步加强外交、军事谈判协调配合。请问接下来如何将双方共识落实到实操层面？

张晓明说，中印关系重回正轨，符合两国和两国人民的根本利益。中国军队愿与印方一道，认真落实两国领导人重要共识，推动更多交流与互动，促进两军关系发展，共同维护边境地区可持续的和平与安宁。

非方卖惨博同情是不会得逞的

有记者问，据报道，非防长近日称，中方如希望缓解地区紧张和不稳定局势，应撤出非“专属经济区的非法存在”。非海警发言人称，中方巨大的海警船攻击非方弱小的海警船，这些恐吓行为和散布的错误信息旨在阻止非渔民活动。请问对此有何评论？

张晓明强调，中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。中菲海上争议不是谁大谁小的问题，而是孰是孰非的问题。非方一再组织海警船和渔船侵犯中方领土主权和海洋权益，危害南海和平稳定，妄图扮可怜博取同情，混淆国际视听，这是一定不会得逞的。中方奉劝非方立即改弦更张，回到同中方通过谈判协商解决

问题的正确轨道上来。

国防部正告民进党：几件美制武器成不了救命稻草

有记者问，据报道，台湾向美国采购的首批M1A2T主战坦克运抵台湾，是台湾军方30年来首次获得新型坦克。请问发言人对此有何评论？

张晓明说，我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报，切实履行不支持“台独”的承诺，立即停止武装台湾，停止破坏台海和平稳定的危险行径。正告民进党当局：“倚美谋独”“以武拒统”注定失败，几件美制武器成不了救命稻草，不过是战场上的“活靶子”而已。中国人民解放军将全面加强练兵备战，全面提升打赢能力，坚决粉碎任何“台独”分裂图谋和外部势力干涉。

解放军有信心有能力挫败一切外部势力干涉

有记者问，据报道，美印太总部司令称，中国加大在台海地区军事化促使美持续对台军售，美依据“与台湾关系法”随时准备保卫台湾，向台提供防御性武器和服务，有信心在台海冲突中取胜。请问发言人有何评论？

张晓明说，台湾问题纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。美方近年来妄图虚化掏空一个中国原则，在台湾问题上说一套做一套，变本加厉对台军援军售，向“台独”分裂势力释放严重错误信号，严重破坏台海地区和平稳定。我们正告美方：“以台制华”不可能得逞。中国人民解放军有信心有能力挫败一切外部势力干涉，粉碎“台独”分裂图谋，实现祖国完全统一。